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Căn cứ Quyết định số 2806/QĐ-UBND, ngày 27/9/2019 của UBND tỉnh Sóc Trăng về việc phê duyệt dự toán chi tiết và kế hoạch lựa chọn nhà thầu nâng cấp, chuẩn hóa hệ thống thư điện tử công vụ của tỉnh,
Sở Thông tin và Truyền thông đang tiến hành nâng cấp, chuẩn hóa hệ thống thư điện tử công vụ của tỉnh. Theo kế hoạch, Sở sẽ chuyển dữ liệu thư điện tử sang hệ thống mới trong 02 ngày 07-08/12/2019 (thứ bảy và Chủ nhật), xin thông báo đến quý địa phương, đơn vị biết và đề nghị cán bộ, công chức, viên chức tạm ngưng sử dụng hệ thống thư điện tử công vụ trong thời gian trên.
Bắt đầu từ ngày 09/12/2019 Sở Thông tin và Truyền thông sẽ chính thức chuyển sang hệ thống thư điện tử mới (có giao diện và cách sử dụng khác hệ thống cũ), tên đăng nhập, địa chỉ truy cập giữ như cũ (mail.soctrang.gov.vn), mật khẩu của các tài khoản sẽ thay đổi (quản trị đơn vị vui lòng liên hệ Trung tâm CNTT&TT để tiếp nhận mật khẩu mới). Để đảm bảo an toàn thông tin khi sử dụng, đề nghị địa phương, đơn vị chỉ đạo cán bộ, công chức, viên chức nên đổi mật khẩu tài khoản thư điện tử của mình (Khi đổi mật khẩu phải đảm bảo mật khẩu có ít nhất 8 ký tự, trong đó có ký tự thường, ký tự hoa và ký tự đặc biệt).
Tài liệu hướng dẫn sử dụng thư điện tử công vụ mới và cách đổi mật khẩu có thể tải về tại website Sở Thông tin và Truyền thông: https://sotttt.soctrang.gov.vn > Thông báo - Hướng dẫn hoặc tại giao diện trang chủ của hệ thống thư điện tử công vụ mới (mục Hướng dẫn nhanh).
Thông tin liên hệ, hỗ trợ: Trung tâm CNTT&TT tỉnh Sóc Trăng, điện thoại: 02993.626600 - 02993.626800 hoặc Phòng Công nghệ thông tin, Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh Sóc Trăng, điện thoại: 02993.621919./.
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