HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN                CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

   TỈNH SÓC TRĂNG                                       Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Số: 03/2005/NQ-HĐND                                 Sóc Trăng, ngày 20  tháng 7  năm 2005
NGHỊ QUYẾT

V/v thống nhất chủ trương đầu tư xây dựng dự án Phát triển đô thị và tái định cư Khu 5A - Mạc Đĩnh Chi, phường 4, thị xã Sóc Trăng, tỉnh Sóc Trăng

–––––

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SÓC TRĂNG

KHOÁ VII, KỲ HỌP THỨ 4

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 26/11/2003;

Căn cứ Luật Xây dựng ngày 26/11/2003;

Căn cứ Nghị định 181/2004/NĐ-CP, ngày 29/10/2004 của Chính phủ về việc thi hành Luật Đất đai;

Căn cứ Nghị định 197/2004/NĐ-CP, ngày 03/12/2004 của Chính phủ về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất; 

Căn cứ Nghị quyết số 06/2004/NQ-CP, ngày 19/5/2004 của Chính phủ về một số giải pháp phát triển lành mạnh thị trường bất động sản; Nghị định số 08/2005/NĐ-CP, ngày 24/01/2005 của Chính phủ về quản lý quy hoạch; Nghị định số 16/2005/NĐ-CP, ngày 07/02/2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;

Căn cứ Quyết định số 1461/QĐ-TTg, ngày 22/12/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều chỉnh, bổ sung kế hoạch sử dụng đất năm 2004 tỉnh Sóc Trăng;

Căn cứ Nghị quyết số 09-NQ/TU, ngày 06/01/2003 của Tỉnh uỷ Sóc Trăng về phát triển đô thị tỉnh Sóc Trăng;

Sau khi xem xét Tờ trình số  09/TTr-UBT, ngày 06/7/2005 của Uỷ ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng về việc xin thông qua chủ trương đầu tư xây dựng dự án Phát triển đô thị và tái định cư Khu 5A - Mạc Đĩnh Chi, phường 4, thị xã Sóc Trăng, tỉnh Sóc Trăng; qua báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và ngân sách của Hội đồng nhân dân tỉnh, ý kiến thảo luận của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và giải trình của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thống nhất về chủ trương đầu tư xây dựng dự án Phát triển đô thị và tái định cư Khu 5A - Mạc Đĩnh Chi, phường 4, thị xã Sóc Trăng, tỉnh Sóc Trăng, với một số nội dung chủ yếu như sau:

- Vị trí: Phía Đông giáp đất ruộng dân, phía Tây giáp đường nối Mạc Đĩnh Chi - Lý Thường Kiệt, phía Nam giáp đường Mạc Đĩnh Chi, phía Bắc giáp đường Lý Thường Kiệt.

- Quy mô: Diện tích khu vực dự án là 160 ha, trong đó:

+ Đất dân dụng: 129,87 ha;

+ Đất ngoài khu dân dụng: 30,13 ha.

- Quy mô dân số: 21.000 - 22.000 người.

- Thời gian thực hiện: 2006 - 2010 và một vài năm tiếp theo.

Điều 2. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Sở Xây dựng và các Sở ngành có liên quan tổ chức lập Báo cáo đầu tư dự án Phát triển đô thị và tái định cư Khu 5A - Mạc Đĩnh Chi, phường 4, thị xã Sóc Trăng để thông qua Bộ Xây dựng và các Bộ ngành hữu quan, trình Thủ tướng Chính phủ cho phép đầu tư.

Sau khi được Thủ tướng Chính phủ cho phép đầu tư, Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo lập thủ tục bồi thường, hỗ trợ và tái định cư để thu hồi đất và lập thủ tục đầu tư xây dựng các tiểu dự án theo đúng Luật Đất đai, Luật Xây dựng và quy định Nhà nước có liên quan.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Sóc Trăng khoá VII, kỳ họp thứ 4 thông qua./.

CHỦ TỊCH

Nguyễn Thanh Bình 

